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Leirasa:
Ammodniagazzal toltott IEggombbdl kidiffundal a gaz és meglugositja a vizet.
Anyagok: ammoénium-klorid, kalcium-oxid, indikatorpapir, viz, fenolftalein-oldat.

Eszkozok: kémcsd, kémcsbéfogd, kb. 15-20 cm-es kristalyosité csésze, szlk
sz4jl 100 cm?>-es gdmblombik, Bunsen-égé vagy borszeszégd, porceldnmozsar,
vegyszereskanal, léggdomb, sparga.

A kisérlet végrehajtasa: a) Porceldnmozsarban poritsunk el és keverjlink
0ssze ammonium-kloridot és kalcium-oxidot kb. 2:1 aranyban.
Vegyszereskanalnyi keveréket toltsink egy kémcsébe. A kémcsé nyilasahoz
erdsitstink egy darab megnedvesitett indikdtorpapirt. Melegitsik dvatosan a
kémcsovet és figyeljik meg az indikator szinének megvéltozasat. Nagyon
Ovatosan (tavolrdl és legyezve!) meg is szagolhatjuk a fejlédétt ammaoniagazt. b)
Tegyunk gomblombikba 2-3 vegyszereskanalnyit az ammaénium-klorid és
kalcium-oxid porkeverékbdl. Huzzuk a lufi sz4jat a lombikra. Ovatosan
melegitsiik a lombikot. A fejl6dé ammdédniagaz felfljja a Iufit. A megtoltott Iufi
atmérdje kb. 15-20 cm legyen. Kotozzik le jol a Iufi nyilasat. Toltslnk vizet a
kristalyosité csészébe, és csepegtessiink bele fenolftalein indikatort. Szoritsuk a
vizbe néhany percre az ammdédniagazzal megtdltott IEggombot. Figyeljik meg a
viz szinét a lufi kbérnyezetében.

Tapasztalat: a) Az indikator szine a llgosnak megfelel§ lesz. Erezhet6 az
ammonia szuros szaga. b) Néhany perc alatt a Iéggdomb kérnyezetében a viz
cikldmen lila lesz.

Magyarazat: a) A porkeverék hevitése soran az ammaoénium-kloridbdl géz-
halmazallapoty ammaénia és kalcium-klorid keletkezik: 2 NH,Cl + CaO = 2 NH; +
CaCl, + H,0. Ez azért torténik meg, mert az er6sebb bazis, a kalcium-hidroxid
(ill. bazisanhidridje, a kalcium-oxid) fel tudja szabaditani az amméniat a
gyengébb bazis s6jabdl (az ammonium-kloridbdl). b) A kis molaris tomegU
ammodniagaz (M = 17 g/mol) kdnnyen (viszonylag nagy sebességgel) at tud
diffundalni a vékony gumimembranon. Az ammdéniagdz oldddik a vizben Iigos
kémhatast okozva: NHs(g) + H,O = NH,"(aq) + OH(aq). Az ammodnium-klorid
mindennapi neve szalmiaksé, a kalcium-oxid az égetett mész. A kalcium-oxid
legyen minél frissebb, mert allas kozben karbondatosodik. Célszerl a Iufit
elézetesen egyszer levegdvel jol felfujni, hogy az esetleges merevségét
csOkkentslk. Javasoljuk, hogy a nagyobb mennyiségl ammaoniafejlesztést a
tanulék csoportokban végezzék. A léggomb egyébként mas gazokat is atereszt,
a felfujt lufik lassan lapossa valnak. Ezzel a mddszerrel nagyobb mennyiségben
is eléallithatunk ammaodniagazt mas kisérletek szamara (diffuzié, szokdékutkisérlet
stb.).

Biztonsagi tudnivaldk és hulladékkezelés: Az ammoédniagdz ingerld, szurés
szagu. Ne hajoljunk a lombik félé a hevités soran. A kalcium-oxid maré hatasu. A
gazfejlesztés utan meritstik a kémcsovet, ill. a lombikot egy nagy vodor vizbe.
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